

兴宁市发展和改革局文件

兴发改〔2024〕68号

兴宁市发展和改革局 2024 年 法治政府建设年度报告

中共兴宁市委、市人民政府，梅州市发展和改革局：

2024 年，在市委、市政府的正确领导下，在市人大、政协的监督指导下，市发展改革局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神和习近平总书记系列重要讲话，紧密围绕省委“1310”推动法治兴宁建设工作部署，结合 2024 年市全面依法治市重点工作任务和发展改革工作，推动落实法治政府建设工作，在推进依法行政、优化营商环境等方面取得良好成效。现将有关工作报告如下：

一、法治政府建设的情况和成效

(一)深入学习宣传贯彻习近平法治思想。党政主要负责人坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为第一议题，加强法治政府建设工作组织领导，落实局党组会议学法制度，多次召开会议传达学习党的二十大精神，深刻领会把握党的二十大和二十届三中全会精神的丰富内涵和实践要求，常态化抓好党员干部专题教育培训。2024年度，以党组理论学习中心组学习、党组专题会议、领导同志上党课等形式抓好集中学习研讨，以撰写心得体会、读原著学原文、列专题等形式抓好个人自学，局党组会议传达学习18次、理论学习中心组学习会专题13次，组织学习贯彻落实党的二十大精神、习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神。

(二)认真做好政府信息公开工作。坚持以“公开为常态，不公开为例外”原则，按规定主动公布年度政府信息公开工作年度报告和做好各项互动交流工作。2024年，广东省一体化信访信息系统平台收到信访件1宗，已按时办结。12345政府服务热线方面，2024年至今共收到咨询或投诉件16宗，回复率100%，满意度100%。

(三)打造法治化营商环境。一是抓考评，着力优化营商环境。加快完善机制体制，以评价指标为导向，加快推进营商环境综合改革。强化组织领导，挂牌成立市营商环境建设局。完善工作机制，建立定期会商、信息通报、督查考核制度，按月、季调度工作机制，及时协调解决工作中存在的问题和困难。制订涵盖

政务服务等 4 个方面的 2024 年 30 项年度重点任务。制订信用县（综合类）创建等 8 方面 12 项 2024 年度营商环境改革事项。印发《广州市天河区 - 梅州市兴宁市优化营商环境对口帮扶合作举措清单》，签订对口帮扶合作协议。开展 2023 年省营商环境评价梅州市失分指标问题对照检查和整改，16 项问题归零。抓好 2024 年省营商环境评价迎评工作，组织 14 家牵头单位开展 2 次自查自评，开展补短板、强弱项、固优势、促提升行动，顺利完成现场评价迎评工作。二是抓法治，加快社会信用建设。积极落实信用体系建设主体责任，加强信用体系建设领导组织，动员我市各部门紧扣各项指标，通过持续深入推进我市各项社会信用体系建设工作，做好各项考核指标工作。强化督促指导，规范数源单位“双公示”录入，着力降低迟报、漏报、瞒报率，1-11 月，全市公示行政许可 15897 条，行政处罚 3864 条，覆盖 46 个部门，迟报信息 58 条。23 个重点领域制订信用分级分类监管制度。围绕民生改善，推进各领域结合实际探索深化“信易+”应用，进一步拓展信用惠民便企应用场景，让守信者在教育、医疗、文化、审批、交易等公共服务方面享受便利，目前 7 个行业制订信易+工作方案；落实重点人群信用体系建设工作，查询 5 批次共 224 名公务员信用报告；营造诚实守信社会氛围，完成诚信宣传活动 34 次。开展广东省信用县（综合类）创建工作，为全省实施“百县千镇万村高质量发展工程”提供信用动力和支撑，印发《兴宁市创建广东省信用县工作方案》。至目前，我市城市信用监测排

名在 383 个县级市 215 位。

(四) 抓法治，提升价格管理能力。严格执行政府定价目录，坚持依法依规核价，强化日常和重大节假日价格巡查监测。全面梳理清理规范涉企行政事业性收费、政府性基金和经营服务性收费。开展殡葬服务收费重点整治行动，严格审查收费项目、收费标准。制发《关于核定兴宁市城区管道天然气价格暨建立城区天然气购销价格联动机制的通知》。全面推进农业水价综合改革，印发《兴宁市发展和改革局关于农业用水价格管理有关事项的通知》等系列政策文件，完成年度 7.88 万亩改革任务。公正公平科学开展价格认定，共办结涉案财物价格认定案件 133 宗，认定金额 1394.82 多万元，无复核情况。

(五) 抓监管，坚守粮食安全防线。抓好粮食和物资储备系统安全生产，签订安全生产和消防工作责任书 66 份，开展春节等重要节日重点时段安全生产检查和消防夜查，出动检查 62 次，出动检查人员 325 人次，排查安全隐患 73 个，整改隐患 73 个。开展粮食购销定期巡查、安全生产专项检查，严厉打击粮食购销领域的违法违规行为，消除潜在的储粮安全隐患，出动执法人员 312 人次，检查粮食经营企业 5 家。开展政策性粮油库存检查，共检查原粮（稻谷）储存库点 1 个、食油储备库 1 个、成品粮代储企业 4 家，检查发现问题 3 个，完成整改 3 个，全面消除粮油库存风险隐患。开展春、秋季粮油安全普查检查承储企业 5 家，检查各类性质粮食 30000 吨，油 195 吨，在库粮油安全稳定，达

到“一符四无”标准。

(六)严格合法性审核,积极推行法律顾问和法律咨询制度。全面落实重大行政执法决定法制审核制度,进一步建强我局法律顾问队伍,充分发挥我局法律顾问的作用,确保行政执法决定合法有效。我局聘请广兴律师事务所曾荣松律师作为我局常年法律顾问,参与重大决策、重大项目和重大合同洽谈,代理我局行政复议、行政诉讼工作,并参与一批疑难复杂案件的讨论并提供法律意见。2024年,我局法律顾问共出具法律审查意见14份,解答法律咨询12次,参与事务研判讨论3次。

(七)2023年度存在问题的改进情况。针对2023年度存在的问题,我局主要做好以下几个方面工作:一是制定并印发《兴宁市发展和改革局2024年度行政执法人员培训计划》,通过以线上学习为主、集中学习培训为辅的学习方式,有效提高了我局行政执法人员的法律素养和办案能力,增强依法行政意识、提高执法能力、规范执法行为、提升服务水平。二是打造法治学习阵地,利用单位的宣传栏、LED屏等开展法治教育,在“节能宣传周”“宪法宣传周”等重要时间节点组织全局干部职工参加相关普法学习活动,集中学习电力执法、节能监察、粮食流通、安全生产、项目监管等执法业务知识及《中华人民共和国价格法》《粮食收购企业备案的管理办法》《政府投资条例》等业务相关法律法规,增强全体干部职工法治观念;三是组织全体干部利用网络学院在线学习系统学习,丰富法治教育学习内容,积极组织

全体干部职工参加年度学法考试，学习率、参考率、合格率均达到 100%。

二、存在的不足和原因

虽然对比 2023 年，我局在提高依法行政能力上取得一定成效，但还是存在一些问题，一是法治宣传教育不够深入。法治学习教育和宣传力度不够，法治宣传创新性不够，普法宣传形式单一；普法宣传的内容往往侧重于法律条文的解读和法律知识的普及，宣传形式有待进一步创新，宣传效果较差；二是依法行政能力有待提升。干部职工的法律知识不够扎实，对法律法规的了解不够深入，对法律的适用和解释不够准确，运用法治思维和法治方式去开展工作的能力有待提升；三是执法人员数量不足。目前局内具有法律专业的工作人员比例低，专业力量较为薄弱，整体素质有待提高，执法岗位上的人员力量和人员结构与工作要求不相符；四是执法手段和措施有限。工作中重行政手段，轻法律手段，重管理，轻服务，行政执法的规范性有待进一步提升。

三、2025 年推进法治政府建设的主要安排

2025 年，我局将以习近平法治思想为指导，紧紧围绕市委、市政府中心工作，充分发挥发改综合协调和参谋服务职能，提高全体干部队伍运用法治思维和法治方式的能力，推动实施“百千万工程”，推动企业项目审批便捷化和政府监管高效化，有效激发企业活力，助推全市经济社会平稳快速发展。围绕夯实法治建设基础，继续推动依法行政制度建设，做好重大行政决策重点工作，落实合法性审查、集体审议等依法行政制度；严格落实行政执法

“三项制度”。全力抓好优化营商环境和社会信用体系建设各项工作落地落实，力争城市信用监测排名进入 200 名。





公开方式：主动公开

兴宁市发展和改革局办公室

2024年12月27日印发